



## VYPALOVANIE TRÁVNATÝCH PORASTOV JE PROTIZÁKONNÉ, PRIPOMÍNajú HASIČI



Jarné obdobie je pravidelne spájané so zvýšeným výskytom požiarov spôsobených najmä vypalovaním suchej trávy, biologického odpadu zo záhrad a iných trávnatých porastov. Vypalovanie trávnatých porastov a takáto likvidácia odpadu z lúky, trávy a konárov zo záhrad sú nezákonné.

Následkom vypalovania suchých porastov hrozí veľké nebezpečenstvo rozšírenia požiaru na susedné objekty, napr. hospodárske budovy, stohy slamy, lesné porasty, pri ktorých nielenže vznikajú veľké materiálne škody, ale je ohrozené zdravie a život občanov.

Vypalovanie ničí štruktúru pôdy, jej mikroorganizmy, v dôsledku čoho trávnatý porast redne, pôda sa obnažuje a odplavuje. Pritom zahynie množstvo užitočného hmyzu, drobného vtáctva a zveri.

Pozostatky suchej vegetácie predstavujú nebezpečenstvo vzniku požiaru a jeho rozšírenie hlavne v lesných porastoch. Ohrozenosť lesných porastov v tomto období ovplyvňujú klimatické faktory – sucho, vietor, stav vegetácie – množstvo vyschnutej organickej hmoty, aktivita človeka – vypalovanie trávnatých porastov, zakladanie ohňov v prírode.

Lesné požiare sú nebezpečnejšie aj preto, že sa často vyskytujú v lokalitách neprístupných pre hasičskú techniku, s nedostatočnými, resp. nevhodnými zdrojmi vody pre hasenie, vyžadujú si enormné nasadenie počtu ľudí, ako aj hasičskej techniky. Lesné požiare spôsobujú aj veľké materiálne a ekologické škody. Obnova požiarom zničených porastov je dlhodobý proces a trvá niekoľko desiatok rokov.

Oblasť vypalovania porastov bylín, kríkov a stromov a spaľovania horľavých látok na voľnom priestranstve je z pohľadu ochrany pred požiarom upravená vo všeobecne záväzných právnych predpisoch - v zákone č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarom v znení neskorších predpisov a vo vyhláske MV SR č. 121/2002 Z. z. o požiarnej prevencii v znení neskorších predpisov.

Pre právnické osoby, fyzické osoby-podnikateľov a aj pre fyzické osoby je jednoznačne zakázané vypalovanie porastov bylín, kríkov a stromov. Za porušenie zákona hrozia sankcie.

Envirorezort zároveň upozorňuje, že existujú aj iné - zákonné možnosti, ako sa zbaviť suchého biologického odpadu z porastov. Možným riešením ako predísť nezákonnému konaniu, je vybudovanie obecného alebo súkromného kompostu, kde by sa biologický odpad spracovával na kompost a potom využil ako hnojivo. Ďalšou alternatívou je zber biologického odpadu v na to určených veľkoobjemových kontajnerov.

Apelujeme na občanov a širokú verejnosť, aby sa vyhli vypalovaniu trávnatých porastov, ktoré značne poškodzuje ekosystém, ohrozuje ľudské životy a zapríčiňuje nenahraditeľné škody.

Veríme, že dôsledným dodržiavaním zásad protipožiarnej bezpečnosti dôjde k podstatnému zníženiu požiarovosti a k zvýšeniu ochrany prírodných hodnôt a životného prostredia.

Michal Holub  
predseda PVK ÚZO DPO SR Stropkov/Svidník